Span 207, primavera 09, 2

Hunter College of the CUNY / Department of Romance Languages 

Spanish 207 Intermediate Spanish for Native Speakers

primavera del 2009
El objetivo del curso es estudiar la gramática del español y desarrollar las habilidades de comprensión y expresión del estudiante a un nivel que incluya, aparte de las normas informales, las formales y cultas. Se busca desarrollar la capacidad de comprensión de lectura a través de la discusión oral y escrita de una variedad de textos, desde los más simples a los complejos. Especial atención se presta a las necesidades de los hablantes de español que han crecido y se han educado en una comunidad mayoritaria de habla inglesa. Utilizaremos la riqueza y variedad lingüística de los estudiantes para el desarrollo de vocabulario y expresiones idiomáticas, así como para tomar conciencia de los préstamos, calcos y falsos cognados característicos de los hablantes de herencia.
I.  prof. María Luisa Fischer



                  1314 Hunter West

tel.: (212) 772-5146



         maria.fischer@hunter.cuny.edu

II. Textos (disponibles en la librería de la universidad):

Carreira/Geoffrion-Vinci ¡Sí se puede!: Un curso transicional para hispanohablantes, 1st Edition; ISBN-10: 0-618-06136-3; ISBN-13: 978-0-618-06136-5

Diccionarios en línea: http://buscon.rae.es/diccionario/drae.htm

http://www.diccionarios.com

- Lecturas literarias y periodísticas en Blackboard

III. Evaluación:

Nota de clase



19%: 

Se basa en la asistencia, preparación y participación. Los estudiantes son responsables de preparar los ejercicios, lecturas y actividades que se indican clase a clase, sin excepción. El aprendizaje de una lengua es un accionar y una experiencia práctica. Por esto, es muy importante no sólo estar presentes en el salón sino que participar activamente y venir preparados. Más de dos ausencias sin excusa significarán una disminución de la nota de clase. Ausencias excusadas requieren de notificación por escrito. 
Presentación oral



10%

Los estudiantes harán una exposición oral de 7 a 10 minutos como máximo, en grupos de dos. La presentación será acerca de un tema de actualidad a elección relacionado con vida cotidiana, política, tecnología, música, libros y cine, NY y tu barrio, entre otros. La presentación debe dar base a conversación y discusión en la clase. El calendario para las presentaciones está en línea. 
Pruebas




30%: 

Se harán tres pruebas acumulativas en las fechas indicadas. 
Composiciones breves


21%:
Tres composiciones breves 2 páginas acerca de temas que sugerirá la profesora. Se escribirán dos versiones de cada una. La nota será el promedio de las calificaciones obtenidas en cada versión.
Examen final



20%:
Examen final comprensivo en la fecha asignada por la Administración.

Toda falta de honestidad académica será reportada a la Oficina de Estudiantes. Ruego consultar el catálogo de la universidad para mayor información al respecto.
