José Olivio Jiménez (Santa Clara, Cuba, 1926-Madrid, España, 2003)
CURRÍCULUM VITAE
Formación académica
Doctor en Filosofía y Letras (Especialización: Estudios Hispánicos), Universidad de La Habana, 1952.

Doctor en Filosofía y Letras (Filología Románica), Universidad Central de Madrid (Complutense), 1955.

Diploma de Filología Hispánica, Universidad de Salamanca, 1955.

Experiencia profesional
1956-1958:
Profesor Asociado, Universidad de Villanueva, La Habana (Cuba).

1960-1962:
Profesor Asociado, Merrimack College (Massachusetts), U.S.A.

Desde 1962 a 1994 (fecha de su jubilación): "Professor" [Catedrático], Hunter College y 

Graduate Center, dos ramas de The City University of New York.

1990:

Nombramiento de "CUNY Distinguished Professor" (CUNY: The City 

University of New York).

Durante estos años ha ejercido parcialmente la docencia, como "profesor visitante", en las siguientes instituciones académicas (en los Estados Unidos y en España):



Columbia University (N.Y.)



New York University



Programa de New York University en Madrid



Middlebury College (Vermont, U.S.A.)



Programa de Middlebury College en Madrid



Fordham University (New York)



Rutgers University (New Jersey)



SUNY: Universidad Estatal de Nueva York



Programa de la Universidad de Massachusetts en Madrid

Premios y distinciones
Premio del Instituto de Cultura Hispánica (1955) a la mejor tesis sobre temas hispanoamericanos presentada ese curso en la Universidad de Madrid (Tesis: "Panorama de la lírica cubana contemporánea).

Miembro Correspondiente en los Estados Unidos de la Academia Cubana de la Lengua (1961).

Otoño de 1974: Beca de la American Council For Learned Societies (New York) para acopiar materiales sobre la nueva poesía de Hispanoamérica. Viajes por México, Puerto Rico, Argentina, Uruguay, Bolivia, Chile, Perú y Colombia.

1979-1980: Beca de la Fundación Guggenheim, New York, para la redacción de su libro sobre Vicente Aleixandre.

1984: "Special Award for Outstanding Contributions to Hispanic Studies" [Premio Especial por sus contribuciones mayores a los estudios hispánicos], American Association of Teachers of Spanish and Portuguese, New York.

1991: "Special Award" de la Varela Foundation (New York) por su nombramiento como "CUNY Distinguished Professor", mencionado anteriormente.

PUBLICACIONES

Libros
Cinco poetas del tiempo (Aleixandre, Cernuda, Hierro, Bousoño, Brines), Madrid, Ínsula, 1964, 458 pp.; 2ª ed. aumentada, 1972, 496 pp.

[El capítulo II de la primera edición, "Vicente Aleixandre en dos tiempos", fue recogido por José Luis Cano en su edición de Vicente Aleixandre, Madrid, Taurus (Colección "El escritor y la crítica"), 1977].

Estudios sobre poesía cubana contemporánea, Nueva York, Las Americas Publishing Co., 1967, 125 pp.

La poesía hispanoamericana desde el modernismo, en colaboración con el profesor Eugenio Florit (Columbia University), Nueva York, Appleton Century Crofts, 1968, 482 pp. (cinco reimpresiones).

Antología de la poesía hispanoamericana contemporánea, 1914-1970, Madrid, Alianza Editorial, 1971, 506 pp.,; 2ª ed., revisada, 1977; 3ª ed., aumentada (1914-1987, 560 pp.), 1988 (catorce reimpresiones).

Diez años de poesía española, 1960-1970, Madrid, Ínsula, 1972, 494 pp. Nueva versión, abreviada, bajo el título de Diez años decisivos en la poesía española contemporánea, 1960-1970, Madrid, Ediciones Rialp, 1998, 247 pp.

De la primera edición de este libro han sido recogidas, en volúmenes colectivos, las siguientes secciones:

[pp. 21-82, bajo el título de "Desolación de la quimera de Luis Cernuda", en Luis Cernuda, ed. Derek Harris, Madrid, Taurus (Colección "El escritor y la crítica"), 1982, pp. 326-327].

[pp. 305-322, en inglés, bajo el título de "Poems of consummation by Vicente Aleixandre", en Critical Views on Vicente Aleixandre's poetry, edited by Vicente Cabrera and Harriet Boyer, University of Nebraska, Society of Spanish and Spanish American Studies, 1979, pp. 71-85].

[pp. 363-374, bajo el título de "Redescubrimiento de la poesía: Arde el mar de Pedro Gimferrer", en Historia y crítica de la literatura española, vol. 8 (Época contemporánea), ed. Domingo Ynduráin, Barcelona, Editorial Crítica, 1981, pp. 306-313].

Estudios críticos sobre la prosa modernista hispanoamericana (edición colectiva coordinada y prologada por J.O.J.), Nueva York, Eliseo Torres & Sons, 1975, 324 pp. [Contiene un ensayo del coordinador: "Una aproximación existencial al 'Prólogo al Poema del Niágara' de José Martí"].

José Martí, Prosa escogida (Selección, prólogo, notas y bibliografía de J.O.J.), Madrid, Magisterio Español (Colección "Novelas y cuentos"), 1975, 256 pp.

Antología crítica de la prosa modernista hispanoamericana, en colaboración con el profesor Antonio R. de la Campa, Nueva York, Eliseo Torres, 1976, 395 pp. Nueva edición completamente actualizada, en colaboración con Carlos Javier Morales (Universidad de La Rioja), bajo el título de La prosa modernista hispanoamericana. Introducción crítica y antología, Madrid, Alianza Editorial, 1998, 395 pp.

Rubén Darío, Cuentos fantásticos (Recopilación, prólogo y notas por J.O.J.), Madrid, Alianza Editorial, 1977, 125 pp. (cinco reimpresiones).

El simbolismo (edición colectiva coordinada y prologada por J.O.J.), Madrid, Taurus (Colección "El escritor y la Crítica"), 1979, 350 pp. [Contiene un ensayo del coordinador: "La conciencia del simbolismo en los modernistas hispanos"].

Vicente Aleixandre: Una aventura hacia el conocimiento, Madrid, Ediciones Júcar (Colección "Los poetas"), 1982, 236 pp. Nueva edición, que suprime la sección antológica de la anterior, Sevilla, Renacimiento (Colección "Los cuatro vientos"), 1988, 138 pp.

La presencia de Antonio Machado en la  poesía española de posguerra, Lincoln, Nebraska, (EE.UU.), Society of Sanish and Spanish American Studies, 1983, 232 pp.


Reproduciones parciales de este libro:

[pp. 92-107, bajo el título de "La conciencia del tiempohistórico en la poesía española de posguerra", reproducidas en Entre la cruz y la espada (Homenaje a Eugenio de Nora), ed. J.M. López de Abiada, Madrid, Editorial Gredos, 1984, pp. 191-203].

[pp. 198-210, bajo el título de "Realidad y Tiempo en la poesía española de posguerra", reproducidas en De los romances-villancico a Claudio Rodríguez, (Homenaje a Gustav Siebermann), eds. J.M. López de Abiada y A. López Bernarsoachi, Madrid, José Esteban Editor, 1984, pp. 199-212].

José Martí, poesía y existencia, (Ensayos críticos), México, Ediciones Oasis, 1983, 185 pp.

[El capítulo III de este libro, "Dos símbolos existenciales en la obra de José Martí", reproducido en Nuevos asedios al modernismo, ed. Ivan A. Schulman, Madrid, Taurus, 1987, 123-159].

7 poetas españoles de hoy, (Antología en colaboración con Dionisio Cañas), México, Editorial Oasis, 1984, 254 pp.

Antología crítica de la poesía modernista hispanoamericana, Madrid, Hiperión, 1985, 460 pp. (cinco reimpresiones).

[pp. 138-141, el ensayo introductorio a José Asunción Silva, reproducido en José Asunción Silva, bogotano universal, ed. J.G. Cobo Borda, Bogotá, Ediciones de la Biblioteca de Bogotá, 1988, pp. 320-325].

Francisco Brines, Antología poética (Selección y prólogo de J.O.J.), Madrid, Alianza Editorial, 1986, 183 pp.

Humberto Díaz Casanueva, Antología poética (Selección, prólogo, notas, cronología y bibliografía por J.O.J.), Madrid, Ediciones Cultura Hispánica, 1986, 225 pp.

José Hierro, Antología poética (Selección y prólogo de J.O.J.), Madrid, Alianza Editorial, 1990, 181 pp.

Rubén Darío, Prosas profanas (Prólogo, notas y glosario de J.O.J.), Madrid, Alianza Editorial, 1992, 183 pp.

La raíz y el ala: Aproximaciones críticas a la obra literaria de José Martí (Ensayos), Valencia, Editorial Pre-Textos, 1993, 309 pp.

José Martí, Ensayos y crónicas (Selección, introducción, notas, cronología y bibliografía por J.O.J.), Madrid, Anaya & Mario Munich, 1995, 360 pp.

Poetas contemporáneos de España y América (Ensayos críticos), Madrid, Editorial Verbum, 1998.

